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SUMMARY  

As part of its sixth round of the Displacement Tracking matrix (DTM), the International Organization for 

Migration (IOM) conducted a Return Intention Survey targeting IDPs in the Far North Region of Cameroon. 

The survey was conducted from 9 to 23 December 2016 in the six Departments of the Far North Region: 

Diamare , Mayo-Danay, Mayo-Kani, Mayo-Tsanaga, Mayo-Sava, and Logone-et-Chari. A total of 556 IDP 

households were interviewed in 546 localities.  

 

DISPLACEMENT  

 191,908 Internally Displaced Persons (33,469 households), 23,430 Unregistered Refugees (4,066 

households), and 35,665 Returnees (6,366 households). 

 92% of the displaced population was displaced by the insurgency and 8% by flooding and other natural 

disasters. 

 47% of the current population was displaced in 2016, 29% in 2015, 20% in 2014 and 4% before 2014. 

 62% of the displaced household lives in host communities while 23% lives in rented housing, 10% in 

spontaneous settlements, and 4% in collective centers. 

 63% of returns in the Far North region occurred in 2016 (52% from January to September, and 10% from 

October to December 2016), while 16% took place in 2015, 19% in 2014, and 2% before 2014. 

 

RETURN INTENTIONS  

 31% of displaced persons indicated their intention to return to their place of origin while 7% indicated 

that they would leave their area of displacement for another location.  

 63%% of displaced persons indicated their intention to remain at their displacement site.  

 Most of the IDP households do not undertake periodic visit to their area of origin (80%) while 20% do. Of 

those who visit their area of origin, 15% do so to assess a potential return.  

 

 The three main reasons preventing displaced people from returning to their place of origin are:  

 Fear / trauma (40%) 

 Feeling secure in the village of displacement (22%) 

 Absence of armed forces in the area of origin (17%) 

 

 Three top factors required to enable a return:  

 Presence of security forces in the area of origin (40%)  

 Provision of humanitarian assistance in the area of origin (24%)  

 Improved access to basic services in the area of origin (9%) 

 

IDP Return Intention Survey  in the Far 

North Region of Cameroon 

January 2017 
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1. INTRODUCTION  

The displacement situation in the Far North region of Cameroon remains complex. The region currently hosts 

internally displaced persons (IDPs), refugees, and returnees. 

Part of the displaced population has already started to return or relocate. Most former IDPs who returned to 

their area of origin were motivated by the return of security (40%), the lack of livelihoods during 

displacement (23%), the lack of assistance during displacement (20%), the lack of security in the area of 

displacement (6%), following recommendations of military or civilian authorities (6%), the impossibility for 

host communities to continue to assist them (3%) or tensions with host communities (1%).  

2% of returns in the Far North region occurred before 2014, while 19% occurred in 2014, 16% in 2015 and 

63% in 2016. In light of this trend, with most of the returns having occurred in 2016, it is of utmost 

importance to assess the returns intentions of individuals that remain displaced in order to provide the 

necessary reintegration assistance for those who already returned to their area of origin as well as those who 

plan to do so in the near future.  

This report provides information related to the return intentions of Internally Displaced Persons 

(IDPs), and excludes information related to unregistered refugees.  While the analysis included in this 

report presents the IDP caseload in its entirety, a breakdown by department is available in Annex 1 for a 

better understanding  of reasons motivating  IDPs according to their current area of residence.  

The majority of IDP households interviewed stated that they currently had no intentions to return to their 

area of origin (63%). However, a significant portion of the displaced population (37%) indicates intentions to 

leave the area of displacement for another location (83% to their area of origin and 17% to another location). 

The decision to remain displaced is mainly influenced by fear and the traumatic experience of displaced 

individuals as well as security concerns.  

2. METHODOLOGY  

Through its Displacement Tracking Matrix (DTM), IOM continues to provide 

vital information on the displaced populations to assist in the prioritization 

of humanitarian assistance. In Cameroon, IOM implements the DTM in 

partnership with two local NGOs (Respect Cameroon and Saheli). The DTM is 

implemented at several geographical and administrative levels in order to 

obtain the most accurate information available. This includes baseline 

assessments at the department, arrondissement, and village level. In the 

framework of its DTM, IOM includes a questionnaire targeted at households 

and including a return intentions survey.  

The return intentions survey was conducted using the household 

questionnaire (annex 3) from 9 to 23 December 2016 in the six (6) 

departments of the Far North region of Cameroon.  

A total of 556 IDP head of households responded to the questionnaire in 546 

localities identified as hosting displaced populations; each respondent 

represented a household, thereby reflecting a total of 4,770 displaced 

individuals. Interviewees were chosen randomly from the displaced 

population living in the localities assessed. Prior their participation, 

interviewees were presented the objectives of the survey as well as the 

voluntary nature of their participation.  

Using an interval of confidence of 99% of a total population of 191,908 

individuals, the margin of error of the data is estimated to be less than 2%.  

556  
Displaced Households 

interviewed 
 

4,770  
Displaced individuals 

 

546 
Locations 
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TABLE 1: OVERVIEW OF ASSESSED LOCATIONS AND NUMBER OF RESPONDENTS BY ARRONDISSEMENT 

Department / Arrondissement 
No. Interviews 

IDP Households IDP Individuals 

Diamaré 95 721 

Gazawa 9 63 

Maroua II 12 101 

Maroua III 41 275 

Pette 33 282 

Logone-Et-Chari 142 1,431 

Blangoua 10 97 

Fotokol 20 168 

Goulfey 19 191 

Hile-Alifa 2 28 

Kousseri 18 178 

Logone-Birni 7 104 

Makary 54 537 

Waza 5 51 

Zina 7 77 

Mayo-Danay 94 915 

Gobo 6 61 

Gueme 5 65 

Guere 1 8 

Kai-Kai 23 229 

Maga 56 536 

Yagoua 3 16 

Mayo-Kani 27 174 

Kaele 20 131 

Mindif 6 34 

Moutourwa 1 9 

Mayo-Sava 100 821 

Kolofata 29 220 

Mora 66 566 

Tokombere 5 35 

Mayo-Tsanaga 98 708 

Hina 1 9 

Koza 34 251 

Mokolo 25 176 

Mozogo 26 183 

Soulede-Roua 12 89 

Grand Total 556 4,770 
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3. RESULTS  

This section presents the main findings of the survey:  

 

3A. SURVEY DEMOGRAPHIC DATA  

A total of 556 displaced individuals responded to the questionnaire; each respondent representing a IDP 

household, thereby reflecting a total of 4,770 IDPs represented in the survey. 71% of survey participants were 

men and 29% were women. This disparity, while less important than in previous rounds, is explained by the 

traditional and patriarch culture of the Far North region. IOM will continue to address this issue for upcoming 

surveys. The average age of survey participants is 44 years old.  

  

3B. DISPLACEMENT AND CONDITIONS OF DISPLACEMENTS  

This section briefly looks at the profile of the displacement and the current survival mechanism of the 

displaced population.  

2% of returns in the Far North region occurred before 2014, while 19% occurred in 2014, 16% in 2015 and 

63% in 2016.   

 

Most of the displaced people 

(92%) were displaced by the 

insurgency while 8% by flooding 

and other natural disasters. Of 

those displaced by the insurgency, 

nearly than half (49%) left their 

area of origin due to a direct 

attack on their village (33%) or 

house (16%), while 26% 

undertook a preventive 

displacement due to an attack on 

a neighboring village (15%) or by 

fear of an attack (11%). 

 

The graph below shows various survival mechanisms used by the displaced population to cope in the 

displacement areas over the 2 weeks preceding data collection. Food is reported as the main priority and 

reducing food consumption is the main survival mechanism, with 71% of respondents reporting that 

households reduce their number of daily meals. Similarly, 58% of respondents state that households 

sometimes spend an entire day without eating, 44% purchase food on credit, and 39% survive on food 

donations.  

Graph1:  Survival mechanisms (during the two weeks preceding data collection) 

Conflicts / ISWA % 

Attack on the village of origin 33% 

House burned / damaged by an ISWA attack 16% 

Attack on a neighboring village (preventive) 15% 

Fear of an attack on the village (preventive) 11% 

Fighting between the army and ISWA 12% 

Negative impact of the conflict on the economy / livelihoods 7% 

Evacuation under order / advice of the authorities 6% 

Floods / Natural Disaster % 

Village flooded 99% 

Village destroyed by bush fires 1% 

Village destroyed by wild animals 0% 

Other % 

Intercommunal conflicts 97% 

To seek humanitarian assistance 3% 

Table 2:  Detailed reasons of displacement  

61%
53%

42%
36% 31% 31% 31%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Reduction of the
number of daily

meals

Entire days
without food

Money loan Sale of family
belongings

Purchase of
meals on credit

Use of work
resources

Surviving on food
donations

Send family
members to other

locations



IDP RETURN INTENTION SURVEY—FAR NORTH REGION OF CAMEROON      JANUARY 2017 

5 

3C. RETURN INTENTIONS  

This section explores the intentions of the displaced individuals to return to their communities of origin, 

reasons associated with the intentions as well as the indicators necessary to facilitate a return.  

 

37% of the IDPs indicate intentions to leave 

their area of displacement for another 

location and 63% of displaced persons 

intend to stay at the site (Graph 2). 31% 

intend to return to their area of origin while 

7% intend to move to another area. 

The trend where the majority of IDPs do not 

intend to return home is true in every 

Department of the Far North region, with the 

sole exception of the Mayo-Sava Department.  

The Mayo-Tsanaga Department also has high 

intention returns, with 48% of households 

intending to leave the area of displacement. 

 

Graph 3:  Return Intentions by Department 

DISPLACED PERSONS INTENDING TO LEAVE THEIR AREA OF DISPLACEMENT: 

Among those who expressed their intention to leave their area of displacement, 83% intend to return to their 

area of origin while 17% indicate intentions to go to another location. Of those who intend to move to another 

location, 28% already have a known destination set while 72% do not. 

As indicated in Graph 4 on the next page, those who expressed their intention to leave their area of 

displacement are motivated by family links in the destination area (25%), the lack of services in their current 

area of displacement (24%), the search for improved security (19%), search for livelihoods (19%), search of 

family members (7%), cohabitation issues with host communities (4%), children education (1%), and other 

reasons (1%).  

 

Graph 2: Intentions to leave the area of displacement 
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Graph 4: Reasons why displaced households intend to leave their area of displacement  

The most widely-cited reasons preventing the return of those who intend to do so (Graph 5 below) are the 

theft or loss of belongings (22%), the lack of financial means to return home (21%), the destruction of their 

house (15%), the uncertain evolution of the security situation (11%), the theft or exhaustion of savings 

(10%), and the lack of security (10%). Other reasons include the possession of livelihoods in the area of 

displacement (4%), lack of humanitarian assistance in the area of origin (3%), fear that some inhabitants in 

the area of origin could be linked to ISWA (3%), and fear/trauma (2%). 

Graph 5: Reasons preventing households to leave their area of displacement as of now 

In addition to IDPs’ intentions of return, and in order to better understand the potential assistance that would 

be required,  respondents were asked when they thought they would return to their area of origin. The period 

chosen by the largest number of respondents was in at least one year (33%) while the periods with the least 

responses were in less than one week (4%), and 1 to 4 weeks (6%). Other respondents indicated intending to 

return home in 1 to 3 months (31%), 3 to 6 months (16%), or 6 to 12 months (9%). This trend highlights that, 

despite a third of respondents intending to return home, this process is to be considered in a medium and 

long term perspective, as shown in Graph 6 below.  

Graph 6: Estimated time periods of return 
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DISPLACED PERSONS WHO DO NOT INTEND TO RETURN HOME: 

As illustrated in Graph 7 below, the most widely-cited reasons preventing return are fear / trauma (40%), the 

feeling of security in the village of displacement (22%), the absence of armed forces in the area of origin 

(17%), the lack of financial means to return (9%), and the uncertainty on how the security situation will 

evolve (8%). Other minor reasons include assistance providing for a better life than return (3%), the lack of 

livelihoods in the area of origin (1%), the improved availability of services in the area of displacement (1%), 

and livelihoods in the area of displacement starting to generate revenue (1%). 

Graph 7: Reasons why displaced household do not intend to leave their area of displacement 

Graph 8 below shows the responses of IDPs when asked about the required enabling conditions to facilitate 

their return. The presence of security forces in the area of origin (40%) is the top priority followed by the 

provision of humanitarian assistance in the area of origin (24%) and improved access to basic services in the 

area of origin (9%). Other responses on enabling conditions to return also quote the repair or rehabilitation of 

destroyed houses (7%), the return of civilian national authorities (6%) and access to livelihoods (4%). The 

remaining 11% stated that others enabling factors would be required but did not state which specific factors.  

Graph 8:  Factors needed to facilitate the return of households who do not intend to leave their area of 

displacement 
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4. CONCLUSION  

This third round of IDP return intention survey indicates that most IDPs intend to remain in their area of 

displacement (63%) although more than a third intend to leave their area of displacement to return home 

(31%) or move to another location (7%). Levels of return intentions are relatively similar to those of August 

2016, when the first return intention survey was conducted. Return intentions had slightly decreased in the 

second survey (October 2016); this is most likely due to the increase of attacks carried out by the insurgency 

and the increased mobility of its members towards the end of the rainy season.  

Graph 9:  Evolution of return intentions from August 2016 to January 2017 

While the three surveys highlight limited intentions for IDPs to return home, significant changes occurred at 

the Department level between the three rounds. The Departments with the highest return intentions was the 

Mayo-Kani in August 2016, the Mayo-Tsanaga in October 2016, and the Mayo-Sava in January 2017.  

Table 3:  Evolution of return intentions from August 2016 to January 2017, by Department 

63% of returns identified in the Far North region by the sixth round of the DTM occurred in 2016. Former 

IDPs mainly returned home due to improvements of the security situation in the area of origin (40%), the lack 

of livelihoods during displacement (23%), and the lack of assistance during displacement (20%). This 

highlights that three topics are central concerns for IDPs: security concerns, access to humanitarian assistance 

and to basic services, and livelihoods and financial means.  

While security is an external factor, humanitarian actors should continue to provide assistance to IDPs in 

order to prevent involuntary returns caused by the lack of means during displacement as well as to returnees  

in order to ensure their long-term reintegration. Without external support, IDP and returnee populations with 

limited resources will have limited capacities to address the issues they face. This is the case of house repair in 

areas of origin, access to sufficient and adequate food, access to psychosocial support assisting IDPs to cope 

with their traumatic experience, and access to livelihoods.  

The second-most important factor identified by IDP households interviewed to facilitate their return is the 

provision of humanitarian assistance in their area of origin (24%). While the security situation remains the 

main concern for the majority of IDPs, it seems that return intentions are increasingly influenced by economic 

aspects and living conditions in both areas of displacement and areas of origin.  
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Mayo-Sava 35% 5% 52% 

Mayo-Tsanaga 34% 46% 48% 
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Mayo-Danay 34% 37% 29% 
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Total 38% 29% 37% 



IDP RETURN INTENTION SURVEY—FAR NORTH REGION OF CAMEROON      JANUARY 2017 

9 

ANNEX 1: DETAILED RESULTS BY DEPARTMENT 

1. Reasons why IDP households intend to leave their area of displacement 

2. Reasons why IDP households DO NOT intend to leave their area of displacement 

3. For IDP households intending to leave the area of displacement, reasons they do not do so as of now 

4. For IDP households who DO NOT intend to leave the area of displacement, factors needed to consider a return 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Family network 9% 10% 1% 0% 0% 4% 25% 

Lack of services in the village of displacement 0% 10% 6% 0% 2% 6% 24% 

Seek improved security 0% 2% 0% 0% 16% 1% 19% 

Seek livelihoods 2% 5% 4% 1% 1% 6% 19% 

Look for other family members 1% 2% 0% 1% 0% 4% 7% 

Cohabitation issues with host communities  0% 1% 0% 0% 0% 2% 4% 

Children education 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Other 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 13% 29% 12% 2% 19% 25% 100% 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Fear / Trauma 7% 11% 8% 3% 5% 5% 40% 

Feeling of security in the village of displacement 5% 5% 7% 1% 2% 3% 22% 

Absence of armed forces in the area of origin 1% 7% 2% 0% 5% 2% 17% 

Lack of financial means 1% 2% 3% 0% 1% 0% 9% 

Wait to see how the security situation evolves 4% 3% 0% 0% 1% 0% 8% 

Humanitarian assistance provides for a better life 
than a return 0% 0% 2% 0% 0% 0% 3% 

Lack of livelihoods in the area of origin 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Better access to services in the village of 
displacement 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Livelihoods in the area of displacement start to 
generate revenue 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 17% 29% 23% 4% 14% 13% 100% 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Theft / loss of belongings 7% 12% 21% 6% 47% 16% 22% 

Lack of financial means to return home 8% 14% 17% 19% 44% 13% 21% 

House destroyed 5% 21% 25% 13% 2% 23% 15% 

Wait to see how the security situation evolves 33% 8% 2% 0% 3% 14% 11% 

Savings exhausted / stolen 17% 11% 12% 19% 2% 13% 10% 

Lack of security 23% 18% 4% 25% 2% 6% 10% 

Livelihoods in the area of displacement 0% 6% 6% 0% 0% 7% 4% 

Lack of humanitarian assistance in the area of origin 2% 4% 12% 6% 0% 2% 3% 

Potential links of inhabitants in the area of origin to ISWA 0% 6% 2% 6% 1% 4% 3% 

Fear / Trauma 5% 0% 0% 6% 0% 3% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Reasons / Department Diamaré Logone-Et-Chari Mayo-Danay Mayo-Kani Mayo-Sava Mayo-Tsanaga Total 

Presence of the security forces in the area of origin 36% 61% 11% 13% 49% 20% 40% 

Receive humanitarian assistance in the area of origin 22% 22% 24% 8% 26% 30% 24% 

Other 2% 3% 25% 0% 4% 27% 11% 

Improved access to basic services 17% 2% 18% 67% 3% 5% 9% 

Repair/rehabilitation of my house 6% 6% 13% 4% 4% 5% 7% 

Return of civilian national authorities in the area of 
origin 10% 4% 3% 4% 13% 7% 6% 

Access to employment / livelihoods 7% 2% 6% 4% 1% 6% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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ANNEX 2: EVOLUTION OF RESULTS SINCE AUGUST 2016 

1. Evolution of the reasons why households intend to leave their area of displacement 

2. Evolution of the reasons why IDP households DO NOT intend to leave their area of displacement 

3. Evolution of reasons why IDP households intending to leave the area of displacement do not do so as of now 

4. Evolution of factors needed to consider a return 

Reasons /survey August 2016 October 2016 January 2017 

Family network 30% 31% 25% 

Lack of services in the village of displacement 22% 23% 24% 

Seek improved security 3% 3% 19% 

Seek livelihoods 18% 27% 19% 

Look for other family members 16% 8% 7% 

Cohabitation issues with host communities  6% 7% 4% 

Children education 2% 1% 1% 

Other 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Reasons /survey August 2016 October 2016 January 2017 

Theft / loss of belongings 11% 9% 22% 

Lack of financial means 22% 21% 21% 

House destroyed 22% 26% 15% 

Uncertain evolution of security 10% 13% 11% 

Savings stolen / exhausted 5% 6% 10% 

Lack of security 11% 8% 10% 

Livelihoods in the area of displacement 5% 6% 4% 

Lack of humanitarian assistance in the area of origin 2% 3% 3% 

Fear that inhabitants are linked to ISWA in the area of origin 3% 2% 3% 

Fear / trauma 5% 3% 2% 

Lack of livelihoods in the area of origin 3% 3% 0% 

Fear to be suspected as having links with ISWA 1% 1% 0% 

Other 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 

Reasons /survey August 2016 October 2016 January 2017 

Fear / trauma 43% 46% 40% 

Feeling of security in the village of displacement 12% 18% 22% 

Absence of armed forces in the area of origin 22% 12% 17% 

Lack of financial means 10% 4% 9% 

Uncertain evolution of security 8% 9% 8% 

Humanitarian assistance in the area of displacement 1% 2% 3% 

Lack of livelihoods in the area of origin 2% 2% 1% 

Improved availability of services in the area of displacement 0% 3% 1% 

Livelihoods in the area of displacement 1% 3% 1% 

Area of origin too far 0% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 

Factors / survey August 2016 October 2016 January 2017 

Presence of security forces in the area of origin 36% 40% 40% 

Receive humanitarian assistance in the area of origin 24% 23% 24% 

Other 3% 5% 11% 

Improved access to basic services 10% 14% 9% 

Repair / rehabilitation of houses 19% 8% 7% 

Return of civilian national authorities in the area of origin 6% 7% 6% 

Access to employment / livelihoods 3% 3% 4% 

Total 100% 100% 100% 
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ANNEX 3: HOUSEHOLD AND RETURNS INTENTIONS FORM 
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For more information on the DTM tools and methodology, please contact: 

DTMCameroon@iom.int  or visit http://www.globaldtm.info/cameroon/ 
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